Zákon setrvačnosti
1. Jak zní Newtonův zákon setrvačnosti:

Těleso setrvává v klidu, nebo rovnoměrném přímočarém pohybu, dokud není nuceno vnějšími silami svůj pohybový stav změnit.
2. Jak by sis počínal, kdybys musel v případě nebezpečí vyskočit z jedoucího trolejbusu?

Jelikož při výskoku se budeme setrvačností pohybovat stále dopředu, musíme si dát pozor, abychom při výskoku nenarazili do stromu či veřejného osvětlení. Vhodné je také se stočit do klubíčka při dopadnutí (parakotoul).
Ještě bezpečnější je vyskočit proti směru jízdy, čímž se sníží rychlost těla (rozdíl obou rychlostí), tím se sníží i jeho setrvačnost.
3. Vysvětli, proč se narazí uvolněná kovová část sekery, udeříš-li prudce topůrkem (dřevěnou násadou) do desky stolu?

Zákon setrvačnosti: Topůrko se sice zastaví o desku stolu, ale kovová část se setrvačností narazí více na topůrko. (Kovová část se brání setrvačností uvedení do klidu.)
4. Na otvor sklenice nebo kádinky polož kus papíru. Na papír polož minci. Navrhni a demonstruj pokus, kterým dostaneš minci do sklenice tak, aniž by ses mince jakkoli dotkl.

[image: image1]Velmi rychle trhneme papírem a mince díky své setrvačnosti zůstane na místě. Po odstranění papíru spadne působením gravitační síly do sklenice.
5. Zavařovací sklenici naplněnou po okraj vodou pomalu plynule posunuj po stole. Poté ji uveď rychle do pohybu a následně rychle zastav. Zapiš a vysvětli, co pozoruješ:

Při pomalém a plynulém pohybu se vylije jen nepatrné množství vody. Zastavíme-li však velmi rychle, z nádoby se vylije velké množství vody, což je zapříčiněno setrvačností vody.
6. Dívky hrály na hřišti vybíjenou a míč jim spadl do bláta. Jak nerychleji zbaví míč blata? Své tvrzení objasni.

Prudce míčem hodíme o zem. Díky setrvačnosti bláto při dopadu míče na zem bude pokračovat ve směru svého pohybu, kdyžto míč se odrazí opačným směrem.
7. Pojmenuj a vysvětli jev, kterého mokrý pes využívá, když se oklepává:
Jedná se o zákon setrvačnosti. Pes při oklepávání rychle mění směr pohybu, čímž z jeho srsti odlétávají kapičky vody, které se setrvačností pohybují ve svém původním směru.
8. Na kterou stranu se vysypává obilí, vjede-li nákladní auto do zatáčky? Odůvodni.
Obilí se vysypává vždy na opačnou stranu, než se zatáčí. Je to způsobeno jeho setrvačností.
9. Jedeš velkou rychlostí na bicyklu. Je lepší brzdit přední, nebo zadní brzdou? Zdůvodni.

Lepší je brzdit zadní brzdou, jelikož při brzdění přední brzdou hrozí riziko přeletění přes řidítka.
Avšak pro efektivní brzdění je účinnější brzdit stejnoměrně oběma brzdami současně.

10. Vysvětli, k čemu dochází při vyprašování prachovky?

Při vyprašování prachovky měníme prudce směr jejího pohybu. Prachové částice se však setrvačností pohybují původním směrem.
11. Na následujícím obrázku jsou znázorněny tři situace jedoucího automobilu: situace A, B a C, kdy na něj v každé situaci působí různě veliká tahová síla motoru Fm a třecí síla Ft. Co bude v každé situaci platit o rychlosti automobilu a velikosti výsledné síly, která na automobil působí? Výslednou sílu zakresli do obrázku.
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12. Ve dvouproudé silnici jedou vedle sebe rovnoměrným pohybem rychlostí 40 km/h motorka a nákladní automobil. Náhle se však na semaforu objeví červená. Které z vozidel a proč, musí začít brzdit dříve?

Dříve musí začít brzdit nákladní automobil, jelikož je mnohem větší hmotnost, tím má i větší setrvačnost.
13. Popiš, co pozoruješ: Sedíš-li a) v sedačce rozjíždějící tramvaji, b) v sedačce brzdící tramvaji:
Rozjíždí-li se tramvaj, zabořuje se naše tělo setrvačností do sedačky, tj. brání se uvedení do pohybu.
Brzdí-li naopak tramvaj, přepadáváme setrvačností dopředu, tj. tělo se brání uvedení do klidu a pokračuje v pohybu původním směrem.
14. Proč výsadkář, který vyskočí z letícího letadla, nepadá svisle k zemi? 

Jelikož se letadlo pohybuje směrem vpřed, bude se tak i setrvačností pohybovat výsadkář, který z něj vyskočí.
15. [image: image5.png]


Parašutista padá k Zemi rovnoměrným pohybem. Vyznač do obrázku síly, které na něj působí. Urči velikost výsledné síly.
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16. Mezihvězdným prostorem se pohybuje rovnoměrně vesmírný objekt rychlostí 300 m/s. Jaká hnací síla na něj působí? Své tvrzení odůvodni.

Jelikož se těleso pohybuje rovnoměrně, tj. rychlost těles je konstantní, nepůsobí na něj žádná hnací síla.
17. Ve stojícím vagóně na podlaze je položeno autíčko a ke stropu je přivázán nafouklý pouťový balónek. Do obrázku vyznač šipkou směr pohybu autíčka a polohu balónku, když se vagón začne rozjíždět.
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18. Proč padáme po klopýtnutí dopředu a při uklouznutí dozadu?
Při klopýtnutí padáme dopředu, jelikož se naše nohy zastavily o překážku, čímž naše tělo setrvačností padá dopředu.
Při uklouznutí padáme dozadu, jelikož se naše nohy nám podjely dopředu, čímž naše tělo setrvačností padá dozadu.
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Výsledná síla je nulová, jelikož se výsadkář pohybuje rovnoměrným přímočarým pohybem, tj. síla odporová a gravitační jsou v rovnováze.
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směr pohybu vagónu





Automobil bude zrychlovat, jelikož tahová síla motoru je větší než třecí. Výsledná síla bude orientovaná ve směru sily tahové.











Automobil se bude pohybovat rovnoměrným pohybem. Výsledná síla bude nulová, jelikož jsou obě síly v rovnováze.








Automobil bude zpomalovat, jelikož třecí síla je větší než tahová síla motoru. Výsledná síla bude orientovaná ve směru sily třecí.
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